



广阔的葡萄园里一派田园风光。 海东 摄



国际红酒专家品评乌海红酒。 董巍巍 摄



乌海与法国波尔多葡萄酒产区利布尔纳市交流合作。 张百会 摄



乌海市在智利举行沙漠葡萄酒产区发布会。 方兴露 摄



收获甜蜜。 康小林 摄

乌海：葡萄之乡享誉全国 沙漠红酒走向世界

□郝彪

乌海与葡萄的甜蜜情缘

为世界葡萄生长的黄金地带。乌海地处毛乌素沙地、乌兰布和沙漠和库布其沙漠交会处，地区日照时间长，昼夜温差大，有效积温高，年无霜期达156至165天，水土光热资源丰富，沙质土壤，这些得天独厚的条件成就了乌海葡萄的高品质，以及“葡萄之乡”的美誉。

乌海市的葡萄种植起步于20世纪60年代。作为一座移民城市，开发初期的乌海人从各自的家乡带来葡萄苗木试种，取得了成功。

葡萄种植由此出现在乌海大地上。1976年，乌海正式建市，并从吐鲁番引进优质苗木，建成首个葡萄种植园。1985年，乌海市出台《关于加速发展葡萄种植业建立葡萄商品生产基地若干问题的决定》，并总结出适宜乌海地区的葡萄幼树速生丰产技术，使得葡萄走出庭院成为乌海一个特色产业。2013年，乌海市出台实施的《乌海市人民政府关于加快葡萄产业发展的指导意见》为当前和未来葡萄产业的发展提供了政策支持并指明了方向。

与此同时，色味俱佳的乌海葡萄也在全国各类评比中屡获殊荣。1991年，农业部在郑州举办优质农产品展销订货会上，乌海葡萄获得与陕西秦冠苹果等历代宫廷贡品齐名的殊荣；1994年，无核紫葡萄在全国首届葡萄学术讨论会上被评为“优质鲜食葡萄”。2008年，乌海葡萄取得农业部颁发的全国首批农产品地理标志认定证书，乌海葡萄基地被中国果品流通协会和中国农学会葡萄分会评为“全国优质葡萄生产基地”，无核白和红酒球被评为“中华名果”。2015年“乌海葡萄”成功注册国家地理标志证明商标。

据统计，目前乌海市拥有葡萄种植面积3.2万亩，葡萄品种100多个，葡萄年产量超万吨，整条葡萄产业链年产值达3亿多元，是自治区规模最大的葡萄生产基地。在国内，乌海市已成为可与新疆吐鲁番地区相媲美的优质葡萄生产基地。高品质的乌海葡萄也酿造出了极富盛名的沙漠葡萄酒。目前乌海市共有葡萄酒加工企业4家，设计产能2万多吨，目前年生产葡萄酒1.1万吨，年销售收入2亿元左右；酿造的葡萄酒畅销全国并远销美国、德国、丹麦等十几个国家和地区，并涌现出汉森、吉奥尼等驰名中外的葡萄酒品牌。

沙漠珍珠装点丝绸之路

展的新机遇，有了葡萄产业发展的新目标。接下来，乌海市将继续加快落实自治区“丝绸之路经济带”和“向北开放”的优先推进项目——中国·乌海“丝绸之路”世界沙漠葡萄酒文化节，使其成为参与国家“丝绸之路经济带”建设活动的有效载体，不断提升中国沙漠葡萄酒产区在国际范围内的认知度与影响力，推进乌海沙漠葡萄酒产业高点、差异化发展，打造自治区葡萄产业靓丽风景线，建立国际沙漠葡萄酒标准，让世界目光聚焦乌海。

为此，今年9月8日至9月10日，2017中国·乌海“丝绸之路”世界沙漠葡萄酒文化节将在乌海市举办。本次文化节将突出“沙漠是世界的，沙漠葡萄酒是世界的”主题，期间通过举办世界沙漠葡萄酒展、“以书会酒，乌海醉多彩”酒标设计展、世界沙漠葡萄酒论坛、世界沙漠葡萄酒大赛、智利沙漠葡萄酒品鉴会、沙漠葡萄酒酒庄主论坛等一系列活动，不断巩固乌海世界沙漠葡萄酒概念，提升乌海世界沙漠葡萄酒产区的品牌地位，扩大世界沙漠葡萄酒联盟，确立沙漠葡萄酒标准。同时吸引资本，推进乌海世界沙漠葡萄酒酒庄文化与旅游业融合发展，夯实世界沙漠葡萄酒交易中心。

下一步，乌海市还将积极利用黄河大漠自然景观，举办黄河大漠葡萄酒观光文化节，做好特色旅游、特色餐饮、特色产品。建设葡萄长廊、日光温室葡萄采摘园、青年生态园观光科普葡萄园等，将葡萄产业与农家餐饮相结合，将葡萄采摘与黄河沙漠观光相结合，促进葡萄产业多元化发展。力求以第三产业拉动人流，人流拉动物流，实现增收增效。预计到2020年，乌海市将实现葡萄种植面积10万亩，建成酒庄、家庭酒庄、葡萄庄园80-100家的规划目标。形成功能优化、主体功能突出、产业资源与生态环境相协调的产区发展格局，带动旅游、餐饮、住宿等相关产业快速发展。

小葡萄促经济结构大转型

乌素村开展了村企合作。如今在赛汗乌素村，很多村民不仅将土地流转给了企业，还被吸纳进企业当起了产业工人，挣上了双薪。不仅如此，阳光田字公司还在赛汗乌素村积极开展精准扶贫，对符合条件的村民给予无息贷款。一串串小小的葡萄不仅驱动着乌海市的经济，也帮助村民走上了致富路。

近年来，乌海市制定并出台了加快葡萄种植发展的系列优惠政策，对种植葡萄、集中连片种植葡萄、葡萄育苗、温室葡萄种植等进行补贴，在葡萄加工、销售、储运等相关产业方面也给予资金支持。从2002年开始，该市已连续十几年来对达标的葡萄种植给予补贴。2013年，乌海市出台《关于加快葡萄产业发展的指导意见》，对集中连片新建园200亩以上(含200亩)最高补贴达6000元/亩。同时，乌海市还出台了葡萄产业专项贴息政策、鲜食葡萄直购店优惠政策和酿酒葡萄收购价格补贴政策等，市

“龙头+基地”“企业+农户”的发展模式。目前，该市葡萄种植加工贮藏流通企业近40家，保鲜流通企业达到10家以上，保鲜库能力12万立方米，整条葡萄产业链年产值达3亿元，吸纳劳动力就业1万多人。葡萄产业的发展壮大，除了提供原产品及制酒业外，还带动了葡萄酒园、葡萄酒庄、葡萄街、葡萄酒博物馆等相关文化产业发展。全市目前已建成以葡萄为主的农业休闲观光园30多处，年接待游客20多万人次；拥有2家国家级、2家自治区级休闲农业与乡村旅游示范点。葡萄产业呈现出三次产业相容互促的发展态势，也成为农业增效、农民增收和企业增收的支柱产业。

又到了乌海葡萄收获的季节，在郁郁葱葱的葡萄种植园里，满眼都是忙碌的身影，在欧式风情的酒庄园里，人们沉醉在和葡萄酒不仅是一张金质的城市名片，同时也是为乌海市经济发展注入着新的活力。伴随着国家“一带一路”战略的持续推进，乌海市醇厚浓香的沙漠葡萄酒正在走向国际大舞台，乌海市也全力向沙漠葡萄酒之都迈进。



乌海葡萄采摘园。 佚名 摄



外宾品尝乌海葡萄酒。 高丹妮 摄



技术人员检测红酒品质。 董巍巍 摄



展销会上乌海葡萄大受欢迎。 董巍巍 摄



美丽的乌海湖。 肖红军 摄

美丽的葡萄酒庄。 海东 摄